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x = 81.0; % vstupni hodnota x
) presnost = 1e-8; ¥ pozadovana presnost vypoctu
a = x; ' pocatecni odhad odmocniny cisla x
do
aold = a; % predchozi hodnota
e = (x/a - a) * 0.5; % odhad chyby
a=a+e; % mnovy odhad

rel = abs(aold-a) / a;
fprintf(’%.15g %g %g\n’, a, e, rel);
until (rel <= presnost);
fprintf (’odmocnina z %g je %g\n’, x, a);
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Proménné — vytvareni, ruseni

@ Proménné neni tfeba deklarovat, lze do nich rovnou zapsat hodnotu typu skalar,
vektor, matice, Fetézec, struktura, identifikator souboru, ...

@ Zapisem do proménné se zrusi jeji predchozi hodnota a typ, proménna zistava az
do ptipadného zruseni pfikazem clear

@ Seznam proménnych se vypiSe ptikazy who anebo whos.
Priklad:
octave> a = 1.2; /v = [1, 2, 5]; z = [1, 2; 3, 4];
octave> who; whos
Variables in the current scope:
a v z

Variables in the current scope:

Attr Name Size Bytes Class
a 1x1 8 double
v 1x3 24 double
z 2x2 32 double

Total is 8 elements using 64 bytes

octave> clear v z

octave> who

Variables in the current scope:
a
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Proménné — typy

o Ciselné proménné jsou standardné typu double (redlné &islo ve dvojndsobné
presnosti, tj. 8 B). Jako celodiselnd se bere tehdy, je-li jeji redlna &ast nulova.

octave> a = 3.0
a= 3

octave> b = 4.56
b = 4.5600

octave> fprintf (’a - vystup int %i double %g\n’, a, a);
a - vystup int 3 double 3

octave> fprintf (’b - vystup int %i double %g\n’, b, b);
b - vystup int 4.56 double 4.56

® Specialni dcely (&teni velkych matic apod.): Ize definovat celociselné typy intS,
uit8, intl6, uintl6, int32, uint32, int64, uint64.
octave> u = uint16([9 8 7 6])
u =
9 8 7 6

octave> whos u
Attr Name Size Bytes Class

u 1x4 8 uintl6
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octave> a = [11:15]
o =

11 12 13 14 15

octave> b = a(2i4)

b =

12 13 14
b = a1 2 51)
b =

11 12 15

octave> c¢c = al(4:end), d = a(4i{length(a))
c =

14 15
d =

14 15

octave> e = a(l:2:end), f = a(2:2:end)
e =

11 13 15
£ =

12 14

octave>
a =

11

111

octave>

111

octave>

a =

111

octave>

111

octave>

a =
111

a = [11:15]

12 13 14 15

octave>- = 111
Q=

12 13 14 15

a(2:4) = 0
0 0 0 15
a(2:4) =00
15
a(6) = 666
15 0 0 0

a(3:5) = [-3 -4 -5]

15 -3 -4 -5

666

666
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Pristup k prvkiim matice
Pristup I prokim

octave>ia
a =
1 2
4 5

3

[123; 45 6]

octave>'a(2,3)

ans = 6

octave> b = al2}

b =

4 5
c =

2

5
octave> d
d =

2 3

5 6
octave> e
e =

1 4
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a(1:2§2:3)

a(:)’

5 3 6

octave> length(a), size(a)
ans = 3

ans =
2 3
octave> a(:, 2) = -1
a =
1 Bl 3
4 -1 6

octave> a(3,3) = 42

a =
1 -1 3
4 -1 6
0 0 42

octave> a(2,:) = []
Q=

=il &

0 42

o -




Programovani cykld a podminek

Cyklus for

for k=1:10
x=10%k
end

for k=0:2:10; k, end
k=[1 2 10]

k, 10*k

end

for

[1 2 10]
k=a

k, 10*k
end

for

Cyklus while

k=0
while (k < 10)
8xk
k++;

3

end

Podminka if

x=7
if (x == 0)

fprintf(’x je nula’);

fprintf (’nula je hezke cislo’);
elseif (x==1)

fprintf (’vysledek je 1°);
elseif (x==2)

fprintf (’vysledek vysel dva’);

fprintf(’ale to se mi nezda’);
else

fprintf (’vyslo velke cislo’);

end

8xk
until (k

10)
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Program na vypocet odmocniny

Program, ktery jsme jiz vytvofili v Cécku, pfepiS§eme do m pro Octave/Matlab:

1 |#include <stdio.h>

2 [#include <math.h>

3|int main () {

4 |double x, presmost; // vstupni hodnoty

5({x = 81.0; 1|x = 81.0; % vstupni hodnoty

6 |presnost = 1le-8; 2 |presnost = 1le-8;

7|double a, aold; // iterace vysledku

8/|double e, rel; // abs. a rel. chyba

9fa = x; // pocatecni odhad 3|a = x; % pocatecni odhad

10 |do"{ 4 [do

11 aold = a; // predchozi 5 aold = a; % predchozi

12 e = (x/a - a)*0.5; // odhad chyby | |6 e = (x/a - a)*0.5; % odhad chyby
13 a += e; // novy odhad 7 a += e; % novy odhad

14 rel = fabs(aold-a) / a; 8 rel = abs(aold-a) / a;

15 printf ("%.16g %g %g\n",a,e,rel); 9 fprintf(°%.15g %g %g\n’,a,e,rel)
164} while (rel > presnost); 10 |until (rel <= presnost);

17 (// vysledek je v a 11 |% vysledek je v a

18 |printf ("odmocnina(%g) = %g\n",x,a); 12 | fprintf (’ odmocnina(%g) = %g\n’,x,a);
19 |return O;

204k
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Efektivni (pfed)alokovani polf

Pfed pouZitim je vhodné maticim alokovat dostatek paméti:

Ukszka s vektory

1 |clear 1|clear
2|n = 190000; 2 |lnn = 2000;
3 |tic 3{tic
4 |for k=1:n 4 |for k=1:nn
5 a(k) = 2%k+1; % stale se prodluzuj| |5 c(k,k) = 2xk+1; % stale se zvét3uj
6 |end 6 |end
7 |toc 7{toc
8 |tic 8 |tic
9|b = zeros(1,n); % zaber dostatek mista Q‘d = zeros(nn,nn);)’, zaber pamét
10 [for k=1:n 10for k=1:nn
11 b(k) = 2xk+1; 11 d(k,k) = 2xk+1;
12 [end 12 |end
13 |toc 13 |toc
Spottebovany cas: Spotrebovany cas:
Elapsed time is 0.589936 seconds. Elapsed time is 2.64365 seconds.
Elapsed time is 0.554478 seconds. Elapsed time is 0.0120101 seconds.
——
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Sumy a statistika

@ Statistické (i jiné) vypoclty lze provadét cyklem nebo vektorové.
@ Priklad: soucet prvkil pole

% Vytvofeni t¥i vektoru:

x = linspace(0,10);

y1 = sqrt(x);

y2 2*x.x-1;

W N
[}

% Zabudovany pfikaz pro souet prvkia vektoru:
sum (x)
sum(y1)
sum(y2)

o 3 o »

©

% Souéet prvkia vektoru cyklem:

10 [sx=0; for k=1:length(x) sx=sx+x(k); end

11 |sy1=0; for k=1:length(x) syl=syl+yl(k); end
12 |sy2=0; for k=1:length(x) sy2=sy2+y2(k); end

13 |% Maticové:

14 |% Vytvofeni matice ze t¥i vektoru (¥adkové vs sloupcové):
15|a = [x; y1; y2]°

16 |% Zabudovany pfikaz pro soulet sloupcid matice:

17 | sum(a)

@ Viz téZ funkce min(), max (), mean(), std(), aj.
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